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За  умов  відкритих  бойових  дій  слід
розрізняти  прямі  і  непрямі  впливи,  а  також
втрачені можливості.

До  прямих  впливів належать  вибухи,  які
руйнують  екосистему.  Руйнування  середовища
існування  і  шумове  забруднення  місць  їхнього
проживання  негативно впливає  на  перебіг  сезону
розмноження.  Пряме  потрапляння  снарядів  та
забруднення  обгорілою  військовою  технікою
повністю  руйнує  екосистему.  Усі  набої,  які
розриваються,  горіння  неметалевих  деталей
військової  техніки  забруднюють  ґрунти  та  воду
важкими металами  і  токсичними елементами.  Не
говорячи вже про тони металобрухту, які розкидані
по лісопосадках.

При  горінні  техніки,  мастила,  дизелю  і
бензину також забруднюється повітря.  Крім того,
ворог спеціально бомбить нафтобази і газопроводи,
промислові підприємства. 

Коли  внаслідок  військової  діяльності
руйнуються  міста,  також  страждає  довкілля.
Можуть  не  працювати  очищувальні  станції,  або
внаслідок  потрапляння  снаряду  в  будинок
формуються  будівельні  відходи  вперемішку  із
елементами  військової  техніки.  Подібне  сміття  є
дуже  небезпечним,  тому  його  не  можна  просто
прибрати  й  викинути.  Його  небезпечно  як
транспортувати,  так і  зберігати на звалищі.  Тому
для поводження із таким типом відходів у містах
необхідно розробити окремий протокол.

Непрямі наслідки бойових  дій на  довкілля
виникають  не  від  пожеж чи  розриву  снарядів,  а,
скажімо,  від  знеструмлення  шахти,  з  якої  треба
відкачувати воду. Без електроенергії не працюють
насоси і шахта затоплюється разом із токсичними
та  радіоактивними  відходами,  які  можуть
проникати  у  ґрунтові  води.  Ця  проблема  була
актуальною на Донбасі ще з 2014 року. Її ніяк не
можна  було  вирішити,  а  зараз  ситуація
загострюється.

Тому ми нагадуємо:
• не  ходити  по  зруйнованих  місцях  та

лісосмугах;
• не  піднімати,  не  чіпати  нерозірвані

снаряди;
Якщо від обстрілів почалась пожежа на

відкритій місцевості:
➢не панікуйте та не тікайте від полум’я,

що швидко наближається, у протилежний від
вогню  бік,  а  долайте  крайку  вогню  проти
вітру, закривши голову і обличчя одягом;

➢ з  небезпечної  зони,  до  якої
наближається  полум’я,  виходьте  швидко,
перпендикулярно  напряму  розповсюдження
вогню;

➢ якщо втекти від пожежі неможливо, то
вийдіть на відкриту місцевість або галявину,
ввійдіть  у  водойму  або  накрийтесь  мокрим
одягом  і  дихайте  повітрям,  що  знаходиться
низько  над  поверхнею  землі  –  повітря  тут
менш  задимлене,  рот  і  ніс  при  цьому
прикривайте  одягом  чи  шматком  будь-якої
тканини;

➢ гасити  полум’я  невеликих  низових
пожеж  можна,  забиваючи  полум’я  гілками
листяних  порід  дерев,  заливаючи  водою,
закидаючи  вологим  ґрунтом  та  затоптуючи
ногами;

➢під  час  гасіння  пожежі,  не  відходьте
далеко від доріг та просік, не втрачайте з виду
інших учасників гасіння пожежі, підтримуйте
з ними зв’язок за допомогою голосу;

➢будьте  обережні  в  місцях  горіння
високих  дерев,  вони  можуть  завалитися  та
травмувати вас; 

Якщо ви попали під обстріл стрілецькою
зброєю:

➢ удома  потрібно  сховатися  в
захищеному приміщенні  подалі  від  вікон та
дверей.  Це  може  бути:  ванна  кімната,
сходовий майданчик  під’їзду.  Якщо  це
неможливо,  варто  лягти,  прикрившись

предметами, які здатні захистити вас від уламків і
куль. Дотримуйтесь “правила двох стін”: обирайте
для  переховування  тут  частину  оселі,  яку  від
зовнішнього середовища відділяє дві стіни;

➢на відкритій місцевості  негайно лягайте на
землю  та  закрийте  голову  руками.  Ефективним
захистом  буде  будь-який виступ,  навіть  тротуар,
заглиблення  в  землі  або  канава.  Укриттям  також
може стати бетонна сміттєва урна або сходинки. Не
намагайтеся  сховатися  за  автомобілями  або
кіосками: вони часто стають мішенями;

➢ запам’ятайте:  тіло  повинно  бути  в
безпечному положенні. Згрупуйтеся, лягайте в позу
ембріона.  Розверніться  ногами  в  бік  стрілянини,
прикривши голову руками, та відкрийте ро;.

➢чекайте,  поки  стрілянина  не  вщухне,  а
пострілів не буде впродовж бодай 5 хвилин.

Якщо ви потрапили під мінометний обстріл:
-  якщо  ви  почули  свист  снаряда,  а  за  2-3

секунди  —  вибух,  відразу  падайте  на  землю.
Закрийте руками або сумкою голову. Після вибуху
першого  снаряду  швидко  пошукайте  місце,  де
можна  сховатися.  Потрібно  знайти  хоча  б
мінімально заглиблене укриття;

-  для  схованки  підійдуть:  підземні  переходи,
метро, укриття, канава, траншея, яма, широка труба
водостоку  під  дорогою,  високий бордюр,
каналізаційний люк;

-  якщо  обстріл  застав  вас  у  транспорті,
вимагайте  негайної зупинки  й відбіжіть  якомога
далі  від  дороги,  лягайте  на  землю.  Закривайте
долонями  вуха  та  відкривайте  рот:  це  врятує  від
контузії;

- небезпечно ховатися в під’їздах, під арками,
на  сходових  майданчиках,  у  підвалах  панельних
будинків, біля автомобільної техніки, автозаправних
станцій.  Є  загроза  опинитись  під  завалом  або
травмуватися.

-  ні  в  якому разі  не  приступайте  до  розбору
завалів  самостійно,  чекайте  фахівців  з  аварійно-
рятувальної служби.


